

U-42

АКАДЕМИЯ НАУК РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ им. АБУ РАЙХАНА БЕРУНИ

На правах рукописи

ИКРАМОВА Мавлюда Шарифкановна

ВОПРОСЫ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ
АБСОЛЮТИЗМА И ПРОСВЕТИТЕЛЬСТВА В АФГАНИСТАНЕ
(1870 - 1919 гг.)

(История и историография вопроса)

Специальность: 07.00.03 - Всеобщая история;
07.00.09 - Историография, источниковедение
и методы исторического
исследования

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Ташкент - 1993

Работа выполнена на кафедре Истории стран зарубежного Востока Ташкентского государственного института востоковедения.

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор А.Я.СОКОЛОВ

Официальные оппоненты - доктор исторических наук, ст. научный сотрудник Т.Г.АБАЕВА

- кандидат исторических наук, доцент М.НИШАНОВ

Ведущая организация - Исторический факультет Каршинского государственного университета.

Захита диссертации состоится "26" ноября 1993 г. в 14:00 часов на заседании специализированного совета Д 015.14.21 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук в Институте востоковедения имени Абу Райхана Беруни Академии наук Республики Узбекистан (700170, г.Ташкент, ул. акад. Х.Абдуллаева, 81).

С диссертацией можно ознакомиться в Фундаментальной библиотеке Академии наук Республики Узбекистан (700170, г.Ташкент, ул. Муминова, 13).

Автореферат разослан "26" октября 1993 г.

Ученый секретарь
специализированного совета,
доктор исторических наук

А. АХМЕДОВ

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность проблемы. Абсолютизм и просветительство в Афганистане как исторические явления зародились в переходный от феодализма к капитализму период. Не будучи равнозначными феноменами, они способствовали решению задач в области культурного строительства в стране, сохранявшей феодальные идеалы. Как форма государственной власти, а следовательно управления, абсолютизм был призван выражать интересы, с одной стороны, феодальных господствующих кругов, с другой - формировавшейся новой буржуазной прослойки в экономическом и политическом плане. Иными словами, как авторитарная форма правления он вынужден был подавлять необузданые притязания феодальных сословий, сдерживать рвение к власти буржуазии и одновременно поощрять торговлю и предпринимательство.

Просветительство, стимулировавшее прогрессивное развитие страны, зародилось независимо от воли правящих кругов, но и не претендовало на самостоятельность. Тесно связанное со многими компонентами культуры, оно во многом зависело от других систем, в первую очередь от государственной власти, что создает иллюзию его полной подчиненности абсолютизму.

Историческое познание абсолютизма и просветительства, их отдельных структур позволяет уяснить сущность происходивших в стране процессов, внести посильный вклад в разработку не исследовавшихся ранее специальных вопросов, связанных с формированием и развитием общественной научной и исторической мысли Афганистана.

Исторический путь афганского народа не менее сложен и тернист, чем современные коллизии страны.

В период феодальной раздробленности, а затем создания централизованного государства, абсолютной монархии внутренние исторические процессы осложнились натиском колониальной политики европейских государств.

Переход от одной социально-экономической и политической формации к другой, от экономических подъемов к депрессии, революционные изменения в способах производства, войны и революции создают переломные (кризисные) моменты. Переломные моменты могут быть глобальными, вызванными мировыми процессами, и

локальными, обусловленными ходом исторического развития одного государственного объединения или региона. Факторы локального характера зависят от степени развития каждого региона и экономического состояния отдельно взятой страны, степени влияния на них внешнеполитических событий. Новые социально-экономические и политические отношения развиваются при сохраняющихся остаточных явлениях предыдущих формаций и воздействии внешних факторов. Афганистан в этом отношении не являлся исключением, но здесь проявлялись свои специфические особенности.

Просветительство испытывало в первую очередь влияние абсолютизма – властной силы государственного аппарата. Кроме того, определенное влияние на него оказывали такие факторы, как феодальная и развивающаяся капиталистическая идеология, национально-освободительное движение, афганская печать и светское просвещение, наука и т.д. Абсолютизм и просветительство стимулировали развитие торговли и прелпринимательства. Поэтому большое значение приобретает изучение вопросов афганской истории последней трети XIX – начала XX в., когда в Афганистане создаются объективные условия для зарождения и развития абсолютизма и просветительства – явлений характерных для феодально-государства эпохи разложения феодализма и зарождения капиталистических отношений. Изучение абсолютизма и просветительства в комплексе позволяет понять объективную закономерность появления этих исторических явлений, их роль в жизни афганского общества и истории страны.

Новизна работы. Вопросы тесной взаимосвязи и взаимообусловленности формирования и развития абсолютизма и просветительства в Афганистане в рассматриваемый в диссертации хронологический период мало изучены и до настоящего времени не стали предметом специального исследования в отечественной и зарубежной исторической литературе.

Имеется некоторое число работ, в которых авторы в плане показа социально-экономической и политической истории Афганистана конца XIX – начала XX в. попутно затрагивают вопросы становления абсолютизма. Среди них нужно выделить труды И.М. Рейснера¹ и М.А.Бабаходжаева². Беден и историографический

¹ Рейснер И.М. К вопросу о складывании афганской нации // Вопросы истории. – 1949. – № 7.

² Бабаходжаев М.А. Очерки социально-экономической и политической истории Афганистана (конец XIX в.). – Таш., 1976.

корпус по вопросам просветительства. В имеющихся работах они рассматриваются ретроспективно. В частности, Т.И.Кухтина¹ и Н.А.Константинов² в связи с изучением афганского просвещения затрагивают проблемы развития светского образования.

Методологической основой диссертации явились принципы историзма и объективности, труды советских и зарубежных историографов, посвященных вопросам исторического познания³, а также исследования по вопросам абсолютизма и просветительства в Афганистане. Широко были использованы сочинения афганских государственных и политических деятелей последней трети XIX – начала XX в. Значительным подспорьем при написании работы послужили исследования советских и афганских ученых-историков. Диссидентанту пришлось осуществить довольно большую системно-стбо-рочную и сравнительно-аналитическую работу. Но так или иначе все эти труды сыграли роль методологического ориентира при со-здании диссертационного исследования, ибо многое из прошлого советского обществоведения имеет рациональное зерно и не утра-тило своей актуальности и сегодня.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является изучение некоторых вопросов становления и развития абсолютизма и просветительства в Афганистане с точки зрения их взаимо-связи и взаимообусловленности.

Исходя из этой цели, определены следующие конкретные задачи диссертации:

а) проследить процесс становления и развития научной мысли по вопросам абсолютизма и просветительства в Афганистане в отечественной и зарубежной литературе;

б) произвести сопоставительно-сравнительный анализ точек зрения отечественных и зарубежных авторов по вопросам абсолютизма и просветительства в Афганистане;

в) дополнить устоявшиеся положения и выдвинуть свои сужде-ния по некоторым вопросам абсолютизма и просветительства в

¹ Кухтина Т.И. Просвещение в независимом Афганистане. – М., 1960.

² Константинов Н.А. Просвещение в Афганистане // Советская педагогика. – 1937. – № 1.

³ См., например: Келле В.Н., Ковальzon М.Я. Теория и исто-рики. – М., 1981; Бааг M.А. Категории и методы исторической науки. – М., 1984; Иванов В.В. Методология исторической науки. – М., 1985; Зевелев А.И. Историографическое исследование:

Афганистане на основе нового фактического материала, почерпнутого из различных источников.

Источниковая база диссертации по разнообразию тематической принадлежности и классификации довольно разнообразна. Одним из ценных источников являются сочинения историографов. Причем факты, почерпнутые из историографических сочинений, несмотря на кажущуюся достоверность, нередко требуют критического отношения и перепроверки через первоисточники.

Особую ценность среди источников представляют материалы газет. В отличие от других видов периодики, которые имеют определенную направленность и освещают проблемы, строго ограниченные характером издания, газета содержит самые разнообразные материалы – научные и политические статьи, памфлеты, статистико-экономические обозрения, литературно-художественные произведения, официальные сообщения, хроникальные известия, рекламу и объявления, другие жанры, служившие целям политической агитации и являвшиеся средством выражения и защиты политических и социальных интересов различных слоев населения.

Основная значимость газеты как исторического источника заключается в том, что она дает незаменимые по содержанию и разнообразию фактические материалы для изучения событий и процессов, происходивших как в отдельных странах, так и в мировой истории. Газетные публикации позволяют, например, проследить эволюционные изменения государственного и политического строя, проливая свет на историю формирования политических партий, общественных движений и их влияние на идеиную и политическую борьбу.

В диссертации широко использованы сведения газет "Туркестанские ведомости", "Туркестон вилоятининг газети", а также вырезки из российских изданий, помещенных в уникальном "Туркестанском сборнике", хранящемся в Государственной публичной библиотеке Узбекистана. Многие материалы почерпнуты из аф-

методологические аспекты. - М., 1987; Егоров В.К. История в нашей жизни. - М., 1990; Блок Марк. Апология истории. - М., 1973; Рейсан М. Перестройка и изучение советской истории // Вопросы истории. - 1989. - № 12. - С.145-158, и др.

ганских газет "Сирадж ал-ахбор-е афганийа", почти полная коллекция которой хранится в Научной библиотеке Ташкентского государственного университета им. В.И.Ленина, а также "Сирадж ал-ахбор" за 1912-1918 гг. С содержанием материалов "Сирадж ал-ахбор" за 1911 г. – первый год издания газеты – диссертант ознакомился через работу Равана Фархади "Памфлеты и статьи Махмуда Тарзи" в газете "Сирадж ал-ахбор".

Архитектоника или режиссура в комплексе полнее всего определяют сущность внешнего и внутреннего построения газеты. Они состоят из элементов, которые в совокупности составляют целостный облик как политического и социального явления, создают предпосылки для выявления характера подаваемого материала, помогают в определении его характеристики; стимулируют формирование собственных традиций в подаче газетных жанров, стиля, языка, графики и других средств эмоционального воздействия на читателя¹.

Конечно, "Сирадж ал-ахбор-е афганийа" не достигла уровня газет соседних с Афганистаном, а тем более европейских, стран. Тем не менее по своей архитектонике эта газета являлась довольно сложной, поскольку отражала социально-экономическое и политическое противоречия периода абсолютизма. Именно это обстоятельство не позволяет классифицировать "Сирадж ал-ахбор-е афганийа" по издателям². В то же время имеются данные, на основе которых можно прийти к мысли, что первые газеты Афганистана, в том числе "Сирадж ал-ахбор-е афганийа", как и многие газеты европейских стран³, принадлежали государству. Однако другие факты не дают возможности полностью согласиться с этим выводом.

"Сирадж ал-ахбор-е афганийа" является одним из важнейших источников по истории Афганистана начала XX в. Она использовалась И.М.Рейнером, В.А.Массоном и В.А.Ромодиным, особенно последним, при изучении истории формирования афганской журналистики, в кандидатской диссертации С.Эбади. Газету изучали

1 Георгиев Д. Режиссура газеты. - М., 1976. - С.12.

2 Источник ведение истории СССР /Под редакцией И.Д.Ковальченко. - М., 1981. - С.223.

3 Там же.

Д. Я. Очильдиев и Ш. Имомов в связи с вопросами формирования младоафганской идеологии. Высокую оценку как источника по истории афганской литературы получила газета у С. Мирзоева. Использовалась она и Х. Назаровым при исследовании социально-экономического положения Афганистана начала XX в. (См. библиографию диссертации). Анализ содержания газеты "Сирадж ал-ахбар-е афганийа" подтверждает, что эта газета служит ценнейшим источником для изучения идеологии младоафганцев, правящих кругов, по истории культуры, формирования абсолютизма и просветительства и, в целом истории Афганистана.

Из периодических изданий дооктябрьского периода, материалы которых использованы в диссертации, следует выделить "Сборник географических, топографических и статистических материалов по Азии", издававшийся в Петербурге с 1883 по 1911 гг.¹ В нем нередко помещались статьи, позволяющие глубже осмысливать исторические процессы в Афганистане.

Источниковой базой диссертации послужило и периодическое издание штаба Туркестанского военного округа "Сведения, касающиеся стран, сопредельных с Туркестанским военным округом", выходившее в Ташкенте в конце XIX - начале XX в.

Представляют интерес и переводы на русский язык статей А. Торнтона и Е. Торнтона в периодических изданиях Туркестанского края, в которых описывается придворная жизнь кабульского эмира Хабибуллы-хана, примечательные места Кабула, его праздники, особенно Рамазан, и т.д. Эти корреспонденции позволяют осмыслить состояние культуры Афганистана².

С 1865 г. Ташкент был административным центром Сырдаринской области, а с 1867 г. - Туркестанского генерал-губернаторства. Как свидетельствуют документы, туркестанский генерал-губернатор К. П. Кауфман самостоятельно вступал в дипломатические связи с сопредельными ханствами. Эти права распространялись на Афганистан и государства, появившиеся на территории Синьцзяна в 60-70-е годы. Генерал-губернатор вел дипломатиче-

1 См.: Сборник географических, топографических и статистических материалов по Азии. - Вып. 41. - СПб., 1890.

2 Торnton A. На балу у эмирши // Туркестанский курьер. - 28-УШ-1911; Торnton E. Город Кабул зимой: Перевод с англ. // Туркестанские ведомости. - 18-ХП-(11-1)-1911; Эмир Хабибулла в роли хозяина: Пер. с англ. Н. Г. // Туркестанские ведомости. - 23-ИУ; Торнтоны А. и Е. Рамазан в Кабуле // Туркестанский курьер. - 14-8-1911.

скую переписку с российскими консульствами" в Китае, Кашгаре, Урумчи и Персии - в Мешкеде и Сеистане через дипломатического чиновника и российского политического агента в Бухаре. Поэтому были широко использованы богатейшие фонды Центрального Государственного архива Республики Узбекистан (далее ЦГА Руз), являющегося хранилищем документальных материалов первостепенной важности не только по истории Средней Азии, но и сопредельных государств, в том числе и Афганистана.

Автором рассмотрены дела многих фондов, из которых наиболее полезными для данной работы были три фонда. Материалы, опровергнуто относящиеся к теме исследования, были обнаружены в фонде 715 - "Материалы по истории завоевания Туркестанского края". Они представляют собой копии документов из архивов Российской империи, подобранных А. Серебрянниковым для статьи "Туркестанский край". Небольшую часть документов удалось опубликовать. Оставшиеся копии хранятся в ЦГА Руз. Этот фонд ценен тем, что в него вошли документы, раскрывающие политику царского правительства по отношению к Средней Азии, Афганистану, Персии и Синьцзяну и отражающие экономическую и политическую жизнь этих стран в рассматриваемый в диссертации исторический период.

Более широко использовались документы первого фонда, имеющего 38 описей канцелярии Туркестанского генерал-губернатора. В них администрация края фиксировала сведения, получаемые от осведомителей, торговцев, афганских эмигрантов, о внутреннеэкономической и политической жизни. Частично нашли применение и документы, характеризующие международную обстановку. Выявленные диссертантом материалы позволяют судить о ходе формирования афганского абсолютизма и истории возникновения первых политических организаций и групп, составить достоверную картину развития просветительства в Афганистане. Дела этого фонда содержат официальную переписку туркестанского генерал-губернатора с губернаторами областей края, с ханами Средней Азии и эмиром Афганистана, а также российским правительством.

Документы второго фонда представляют собой донесения чиновника Министерства иностранных дел. Некоторые документы этого фонда помогли уяснить те или иные стороны изучаемых вопросов.

В 1885 г. в Бухаре было создано постоянное Российское представительство, введена должность политического агента со штатом сотрудников. Документы, поступавшие в агентство из Петербурга, Туркестанского края, и неофициальная переписка с чиновником Афганистана составили отдельный фонд ЦГА РУз. В этом фонде хранятся и отдельные, разрозненные экземпляры газет, которые, как правило, переводились на русский язык и комментировались.

Изучение документов архива помогло автору ввести в научный оборот новые факты, которые касаются вопросов абсолютизма и просветительства в Афганистане. Например, любопытны сведения о начале издания афганской газеты "Сирадж ал-ахбор-е афганий" и проявленный к ней российскими представителями культуры интерес. Привлекает внимание переписка о получении нескольких экземпляров афганской газеты для нужд военных и гражданских учебных заведений Туркестанского края. Не менее интересны отклики Российской администрации в Туркестане на младоафганское, в том числе и просветительское, движение в Афганистане.

Практическая значимость диссертации. Материалы диссертации расширяют и углубляют познания по истории абсолютизма и просветительства Афганистана, выводы и обобщения автора исследования могут быть использованы в лекционных и спец.курсах по истории Афганистана, других стран Азии и Африки в высших учебных заведениях СНГ.

Апробация диссертации. Диссертация обсуждена на заседании кафедры истории стран зарубежного Востока Ташкентского Государственного института востоковедения в июне 1992 г.

Узловые вопросы темы диссертации были изложены на научных конференциях молодых ученых Института востоковедения АН РУз, на отчетных конференциях профессорско-преподавательского состава Ташкентского государственного университета и опубликованы в виде статей.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обосновываются актуальность и практическая значимость исследуемых вопросов, показана степень их изучен-

ности, определены цели и задачи исследования, его новизна, дана характеристика источников базы диссертации.

В первой главе - "Освещение вопросов становления и развития абсолютизма и просветительства в Афганистане в исторической литературе" - обосновываются задачи историографического подхода к изучению трудов предшественников и современников, обращается внимание на понятийное значение некоторой научной терминологии, произведена систематизация трудов советских и афганских историографов в научном и региональном плане. Выделены три группы научных исследований. В первую группу включены работы, в которых решались общетеоретические проблемы на примере развития абсолютизма европейского образца¹, во вторую - исследования, освещавшие в той или иной степени проблемы формирования абсолютизма азиатских моделей², и в третью - работы советских и зарубежных историков, так или иначе, под тем или иным углом зрения, касавшиеся вопросов становления и развития абсолютизма и просветительства в Афганистане.

Аналитико-критическая и системно-обобщающая работа осуществлялась автором не только со специальной литературой, но и по возможности со всеми теми трудами историков, где интересующая тема затрагивалась либо попутно, либо в инопроблемном ракурсе.

1 См.: Устрилов Н.Г. История царствования Петра Великого. - Т.6. - СПб., 1869; Броадо А.И. Записки де Ла Невиля о Московии, 1891; Русская старина, 1891. - №н. IX; Милюков П.Н. Главные течения русской исторической мысли. - Т.1. - М., 1898; Тарановский // Политические доктрины в "Наказе" императрицы Екатерины II // Сборник статей по истории и праву, посвященный М.Ф.Владимирскому-Буданову. - Киев, 1904; Милюков П.Н. Государство и хозяйство России в первой четверти XVII столетия и реформы Петра Великого. - 2-е изд. - СПб., 1905; Ольминский М. Государство, бюрократизм и абсолютизм в истории России. - М., 1925; Труды научной сессии Всесоюзного института юридических наук 1-6 июля 1948; Абсолютизм в России. - М., 1964; Переход от феодализма к капитализму в России. - М., 1965 и др.; История СССР. - 1968. - № 1, 2, 4; 1969. - № 3; 1970. - № 1, 4; 1972. - № 1, 4; Вопросы истории. - 1971. - № 7.

2 Симония Н.А. Страны Востока: Путь развития. - М., 1975. - С.214-225; Агаев С.Л. От абсолютизма к бонапартизму: История и современность // Вопросы философии. - 1982. - № 4; Соколов А.Я. Некоторые модели восточного абсолютизма. Материалы сообщения сделанного на научно-теоретическом семинаре исторического факультета Ташкентского государственного института востоковедения. 1991.

В главе отмечается, что начало систематическому изучению истории Афганистана в советский период было положено в 20-е годы, по времени совпавшее с процессом становления научных центров и учреждений исторического и востоковедного профиля, подготовки кадров советских историков. В этой связи в диссертации называются имена ученых и журналистов, занимавшихся проблемами афганистики, таких как Вейт, Гаррицкий, Губер, Гуревич, Гурко-Кряжин, Марков, Примаков, Рейннер, Снесарев и других¹, внесших большой вклад в дело научного изучения проблем истории Афганистана, где одной из центральных проблем справедливо выделялась тема абсолютизма. Конечно, далеко не все вопросы нашли в литературе 20-х годов должное свое освещение. Порой идеологические постулаты превалировали над научно-теоретическим аппаратом. Да и многие частные вопросы развития в Афганистане абсолютистской системы в работах были представлены довольно бедно. И все же авторы 20-х годов своими исследованиями внесли значительный вклад в формирование историографии проблемы.

В немногочисленных работах 30-х годов по истории Афганистана мы не встретили освещения тех или иных аспектов афганского абсолютизма. Но эта тема не была забыта исследователями. В процессе накопления фактического материала. В диссертации, к примеру, анализируется статья И.М.Рейннера², где автор высказывает мысль о том, что централизованное многонациональное афганское государство феодально-абсолютистского типа окончательно сложилось в последней трети XIX в. В дальнейшем, отмечается в диссертации, работа по изучению отдельных аспектов проблемы афганского абсолютизма была продолжена.

1 См.: Вейт А.З. Афганистан. - М.-Л., 1929; Гаррицкий А.А. История Афганистана. - Ташкент, 1923; Его же. Торговля в Афганистане // Новый Восток. - 1925. - № 10-11; Его же. Материалы по земледелию в Афганистане // В.В.Бартольду - туркестанские друзья, ученики и почитатели: Сб. - Ташкент, 1927; Губер А.А., Марков М. Об аграрных отношениях в Афганистане // На аграрном фронте. - 1920. - № 4; Гуревич А. Афганистан. - М., 1929; Его же. Последние события в Афганистане // Мировое хозяйство и мировая политика. - М.-Л., 1930. - № 1; Гурко-Кряжин. Исторические судьбы Афганистана // Афганистан. - М., 1923. Ч. I; Примаков Б.М. Афганистан. - М., 1928; Рейннер И.М. Десять лет внешней политики Афганистана // Новый Восток. - 1928. - № 22; Его же. Афганистан. - М., 1929; Снесарев А.Е. Афганистан. - М., 1921.

2 См.: Рейннер И.М. Афганистан. - М., 1948; Его же. К вопросу о складывании афганской нации // Вопросы истории. - 1949. - № 7, и др.

Основным проблемам образования централизованного афганского государства была посвящена докторская диссертация М.А.Бабаходжаева "Основные проблемы эволюции афганского государства" (Ташкент, 1974) и его же монография "Очерки социально-экономической и политической истории Афганистана (конец XIX в.)" (Ташкент, 1975), в которых исследуются также процессы поиска новых форм государственной организации в рамках существовавшей социально-экономической формации, характерные для класса феодалов, и их приход к форме абсолютной монархии. На большом конкретно-историческом материале автор показывает причины, историческую закономерность появления податной формы феодального государства. Одновременно автор выявляет характерные черты абсолютизации эмирской власти.

Наряду с работами востоковедов бывшего Союза, которые специально занимались изучением абсолютизма в Афганистане, в диссертации анализируются и труды других ученых, затрагивающих в той или иной степени эту проблему в контексте общих и специальных вопросов истории стран Востока. К их числу относятся работы Т.Г.Абаевой, Е.С.Григорьева, Д.Я.Очильдиева, В.А.Ромодина, Р.Т.Раширова, В.Б.Светозарова, А.Я.Соколова и другие.

Анализ литературы показал, что у различных авторов имеются разнотечения в определении хронологии афганского абсолютизма. Но большинство авторов сошлось на том, что абсолютистская форма правления со значительными элементами деспотизма сложилась в Афганистане к концу XIX в.

Автор изучил и некоторые труды афганских исследователей, в том числе: М.К.Аханга, А.Бенаво, С.Джуя, А.Г.Мардома, Сабир Али Ахмада, М.Харави¹ и других.

Что же касается темы афганского просветительства, то она не являлась в 20-50-е годы объектом специального научного исследования. Младоафганское просветительство, как и движение в целом лишь фиксировалось исследователями как историческая реальность. Правда, можно вспомнить единственную, вышедшую в 30-х годах в журнале "Просвещение" статью проф. Н.А.Константинова

1 См.: Аханг М.К. Сайре журнализм дар Афганистан. - Кабул, 1970. - Т.1; Бенаво А. Осани ликвал. - Кабул, 1961; Джуя С. Назари ба матбуот ва нашриоти мо. - Кабул, 1932; Абдул Гафур Мардоми. Указатель журналов и газет. 1874-1977 гг. - Кабул, 1977; Харави М. Библиография Кабула. - Кабул: Общественная библиотека, 1969. - На яз. дари.

"Просвещение в Афганистане".

Однако уже в конце 50-х – начале 60-х годов работа в этом направлении несколько оживилась: стали появляться труды, посвященные вопросам просвещения и младоафганского движения. Среди них отметим публикации Т.И.Кухтиной¹, в которых автор освещала успехи просвещенческой деятельности афганского правительства в XIX – начале XX в. В то же время Т.И.Кухтиной не удалось в полной мере раскрыть роль общественно-политических организаций в развитии образования и просветительства в целом.

В диссертации рассматриваются и работы Д.Я.Очильдиева, С.Мирзоева, С.С.Сарычева, Ш.Имомова² и других авторов, где так или иначе нашли свое освещение вопросы просветительства и общественно-политической жизни Афганистана конца XIX – начала XX в.

При систематизации работ, посвященных афганскому просветительству, младоафганскому движению, автору пришлось столкнуться с вопросами, казалось бы не относящимися к предмету данного исследования. Вместе с тем они в какой-то мере дают некоторые ориентиры в понимании сущности изучаемого вопроса³. В частности, интересным представляется определить роль и значение такого периодического издания как "Сирадж ал-ахбор-е афганийа" в развитии идей просветительства. Первое упоминание о нем в исторической литературе относится к 1929 г.⁴ В Диссертации

1 См.: Кухтина Т.И. Развитие просвещения в независимом Афганистане // Независимый Афганистан. 40 лет независимости: Сб. ст. – М., 1958; Ее же. Просвещение в независимом Афганистане. – М., 1960; Ее же. К вопросу о подготовке национальных технических кадров в Афганистане (1919–1929) // Вопросы экономики Афганистана. – М., 1963; Ее же. Заметки об образовании в Афганистане // Среднее специальное образование. – 1964. – № 4, и др.

2 См.: Очильдиев Д.Я. Некоторые вопросы внутриполитического и международного положения Афганистана в начале XX в. – Ташкент, 1963; Мирзоев С. Литературно-просветительская деятельность М.Тарзи и его газета "Сирадж ал-ахбор-е". – Душанбе: Ирафон, 1973; Сарычев С.С. Документы по истории младоафганского движения...; Имомов Ш. Общественная мысль Афганистана в первой трети XX в. – М., 1986.

3 См.: Умнов А.Ю. Социально-экономический кризис в Афганистане конца 20-х годов. Его причины и характер // Страны Среднего Бордока. История, экономика, культура. – М., 1980; Шохуморов С. Вооруженные силы Афганистана в начале XX века // Там же, и др.

4 См., например: Рейнер И.М. Указ. соч.

прослеживается процесс изучения этой газеты.

Во второй главе – "Становление абсолютистского государства и развитие просветительства в Афганистане в последней трети XIX в." – показаны предпосылки формирования новой формы государственной организации и основных тенденций общественного развития Афганистана.

В диссертации отмечается, что процесс объединения афганских земель в централизованное государство привел к необходимости изменения формы государственного управления, абсолютизации эмирской власти. Это, в частности, выражалось в попытках провести реформы сверху. Без ликвидации старых средневековых государственных и общественных институтов подлинно политической централизации не могло быть. Отмечается, что преобразования Шер Али-хана не являлись глубокими. Их можно рассматривать как первые шаги, направленные на ослабление влияния крупных феодалов.

Объединение страны и укрепление централизованного государства поставило на повестку дня вопрос о создании абсолютной монархии. Это объясняется тем, что центристские силы объединились в связи с угрозой новой антианглийской войны. Вспыхнувшая в 1878 г. англо-афганская война потребовала нового объединения прогрессивных сил. Именно освободительная борьба Афганистана с Англией усилила потребность в ускорении процесса централизации страны и установления абсолютистского режима.

Далее рассматриваются абсолютная монархия и просветительское движение во взаимосвязи с общественно-историческим развитием страны.

Тенденция в сторону развития просветительства в Афганистане зарождается одновременно с появлением элементов капитализма внутри феодального общества и крепнет, приобретая специфическую форму под влиянием складывавшихся новых социально-экономических отношений.

В диссертации рассматривается государственная политика по реорганизации армии, просветительства в среде военных, организации издательского дела, как составных частей просветительства, характеризующих развивающиеся абсолютизм и просветительство. Так, говоря об издательском деле, в работе анализируются некоторые публикации конца XIX в., отражающие как систему абсолютизма, так и зарождавшиеся идеи.

В качестве конкретных позитивных шагов в области просветительства в диссертации отмечаются усилия по созданию в Афганистане первых светских учебных заведений.

Делается вывод о том, что история формирования абсолютизма является составной частью исторического процесса складывания государственности Афганистана. Отличительной особенностью общественного развития афганского общества была многоукладность, которая в значительной мере повлияла на становление здесь абсолютизма. Этапы формирования феодальной государственности были в определенной степени довольно быстротечны. Феодально-деспотический строй просуществовал около восьмидесяти лет, а период государственной раздробленности и феодальных междуусобиц просуществовал немногим более сорока лет.

Формирование афганского абсолютизма происходило в специфических условиях и значительно отличалось от западноевропейского образца. Абсолютизм в Афганистане складывался под значительным влиянием иностранного и, прежде всего, западноевропейского капитала в условиях полуколониальной зависимости страны.

Просветительство в Афганистане зародилось в переходный от феодализма к капитализму период. Первые признаки его развития прослеживаются уже в процессе эволюции афганской государственности в конце XIX в.

В диссертации подчеркивается тот факт, что просветительство в Афганистане на раннем этапе своего развития теснейшим образом было связано с появлением буржуазной интеллигенции, с новым уровнем интеллектуального потенциала страны и в определенной степени с новыми политическими взглядами и идеологией.

В третьей главе - "Абсолютизм, "Сирадж ал-ахбор-е афганийа" и общественная жизнь Афганистана в первые десятилетия XX в." рассматривается вопросы общественно-политического развития страны, взаимовлияния абсолютизма и просветительства.

На фоне экономического и социально-политического развития страны рассматриваются вопросы совершенствования государственного аппарата, подготовки специалистов разного профиля. В этот период развивается национальная государственная печать, открываются светские учебные заведения, возникают конституционное и просветительское движения, повышается роль армии в решении государственных задач.

Дана краткая история формирования газеты "Сирадж ал-ахбор-е

афганийа", в которой как в зеркале отражались идеи просветительства, общественного развития страны, поддержка культа эмирской власти.

В диссертации анализируются учебные пособия, выходившие в 1911-1917 гг. в Афганистане и делаются выводы, что афганской печать, труды афганских авторов первых двух десятилетий XX в. говорят о том, что просветительство подготовило условия для более широких и глубоких реформ после прихода к власти младо-афганского правительства.

Фактический материал, нашедший свое освещение в данной главе, свидетельствует о структурном объединении абсолютизма и просветительства.

В заключении говорится, что историческое развитие Афганистана в последней трети XIX в. - первых двух десятилетиях XX в. связано с такой стадией развития феодального государства, которая характерна для периода разложения феодализма и возникновения зачатков капитализма. Этот период был наполнен важными для будущего Афганистана и, в определенной мере, мирового развития, событиями: происходила ломка системы экономических отношений, менялась структура афганского общества, и вместе с этим осуществлялись мероприятия по реорганизации государственного аппарата, прошедшего путь от раздробленности к централизации и абсолютной монархии.

Зарождение капиталистических отношений внутри страны, с одной стороны, и влияние мировых исторических процессов - с другой, стали условиями для дальнейшего развития абсолютизма и просветительства - этих двух взаимосвязанных и взаимозависимых исторических феноменов.

Исторические корни просветительства уходят ко времени формирования афганского государства и просматриваются в социально-экономических сдвигах и потребностях создания новой формы государственной организации.

Просветительство и абсолютизм были важным этапом в истории Афганистана, который оказал огромное влияние на дальнейшее развитие афганского общества.

По теме диссертации опубликованы следующие работы:

I. Газета "Сирадж ал-ахбор-е афганийа" как источник по политической истории Афганистана начала XX века // Общественные науки в Узбекистане. - 1991. - № 7.

2. Просветительство в Афганистане и его исторические источники. г.Бишкек, сентябрь 1991 г. Тезисы научного сообщения.
3. Просветительство в младоафганском движении и его исторические источники: Сборник ТашГУ. (в печати).
4. Влияние абсолютизма на архитекторику газеты "Сирадж ал-ахбор": Сборник ТашГУ (в печати).

бз

Подписано в печать - 18.Х.93 г. Заказ № II4.
Формат бумаги 60X84 I¹⁶. Бумага типографская № I.
Печать "РОТАПРИНТ". Объём I,0. Тираж - 100 экз.
Ротапринт "Билим".
Ташкент, ул. А.Кадыри, 13.

"XIX асрнинг сунгги уч ун йиллиги - XX асрнинг дастлабки иккى ун йиллигида Афғонистонда мутлоқ ҳокимликнинг за материяттарварликнинг таркиб топиши за ризохланиши" мавзуидаги диссертацияга

ҚИСҚАЧА БАҲН

XIX асрнинг сунгги уч ун йиллиги - XX асрнинг дастлабки иккى ун йиллигида Афғонистоннинг тарихий ризохланиши намаласининг Ҷеодализмидан капитализмага утиб даври ҳароитларида из берди. Бу дазр Афғонистоннинг калакаги учун муҳим воқсаларга бой бўлди: "Иқтиссадий муносабатлар тизими тубдан узгарди. Афғонистон жамиятининг иштимоий тузилиши узгарди ва шу билан бирге давлат аппаратини раёта тузиш төдбирлари сеналга оширилиб, тарқоқ гурӯҳлардан парказлаштиришгача, мутлоқ қомархия ҳокимлигидан маврират-парвар мутлоқ ҳокимликкача бўлган бўл босиб тутилди.

Бир томондан капиталистик муносабатларнинг вужудга колиши, иккичи тонондан Афғонистоннинг ташқи сибсат ҳижатидан Англияга қарарлиги за ташқи иқтиссодий алоқаларнинг, наълум даражада эса, ташқи сибсатда Англияга қарарлика қаромай, ташқи сиёсий алоқаларнинг кенгайини бир вактнинг ўзида иккى ўзаро бир-бирига соғлиқ за бир-бирига тобе бўлган тарихий ҳодисанинг мутлоқ ҳокимлик таркиб топиши учун ҳам самарали мудит бўлиб хизмат қила-ди.

Мутлоқ ҳокимликнинг ризохланиши учун XIX аср 60-70 йилларининг охири марказлаштирилган Афғонистон давлати таркиб топиши жараёнида замин яратилди. XIX асрнинг 80-90- йилларида мутлоқ ҳокимлик шаклланисиб, бу жараён аср охирига бориб ниҳоясига етади. Назкур диссертацияда бу дазрни талқиқ қилиш 1900-1919 йиллар даврида маърифатпарвар мутлоқ ҳокимликнинг таркиб топиши жараёни из берди деб таассислатга асос булади. Бу йиллар ичida бошқарувнинг тегисли шакллари берпо этилди. Афғонистон подвоси ўзининг "улуглиги"га алоҳида вҳамият берди. Бу "улуглик"ни хусусан сайдо-сотиҳни, саноатни, архияга тайёргарлик давомасини, матријатни, ҳам за бўшга соҳибларни ризохлентиришда, деб билади.

Назкур диссертацияда Афғонистонда мутлоқ ҳокимлик таркиб топиши за маърифатпарварликнинг ризохланишига доир масалаларни тарихий жиҳатдан ҳам, эмперик ва эпистемологик жиҳатдан ҳам урганишга ҳаракат қилинди.

Мутлоқ ҳокимлик муаммоларининг тарихий таҳлили шуни курсатдиди, бу масала шу вақтга қадар ҳам маҳсус илмий таҳлил объекти сифатида урганилмаган, заҳоланки, у ёки бу тарзди совет ва чет эл тарихчиларини илмий жиҳатдан қизиқтирган. Мазкур диссертацияда таҳлил қилинаётган масалаларга доир тарихий адабиёт XIX асрнинг бошларида Афғонистондаги давлат қурилишининг асосий темойиллари ва конунларини белгилаш имканини берди. Манбалар ва тарихга доир адабиётларни урганиш курсатдиди, тарихий адабиётида – мутлоқ ҳокимлик ва марифатпарварликдан иборат иккى тарихий ходисанинг ўзаро диалектик алоқаси деярли зътибордан четда колган. Бу тушунарлидир. Чунки, бу мавзу маҳсус илмий-тадқиқот объектидир. Тарих адабиётида бу муаммоларининг ейрим жиҳатлари, масалан маориф, ўғитувчи кадрлар тайёрлаш каби томонлари қараб чиқилган. Лекин улер ҳам йул қулақай ёки юзаки урганилган. Ташки ва ички савдога, тадбиркорлик тарихига, матбуот ва ахборот воситаларининг шаклланишига доир масалалар буйича урганилган илмий ишлар Афғонистон маорифи тарихи масалаларига маълум даражада ойдинлик киритади.

Тарихий манбалар ва қуплаб акс эттирилган қўпладаб далилларни урганиш диссертация муаллифига қуидагича хулоса чиқарип имконини беради. Маърифатпарварликнинг тарихий илдизлари Афғонистон давлати шаклланиши даврига бориб тақалади. ва ижтимоий-иктисодий силжимлар ва янги давлат аппаратини вужудга келтиришга бўлган эҳтийжларда намоён бўлади. Бошқарувнинг мутлоқ ҳокимлик шакли дастлабки босқичининг юзага келиши машина иплаб чиқаришига ўтиш билан борлиқ туб узгартаришларда намоён бўлади. Шундан кейин марказий ҳукумат ташки бозорда савдога якка ҳокимлик қиласди, дастлабки давлат корхоналари пайдо бўлади. ва энг асосийси давлат аппарати янгиланади. Шунга мувофиқ буржуа меърифатпарварлигининг ривожланишида қуидаги босқичлар кузга ташланади: Марказий давлатининг таркиб топиши; мутлоқ ҳокимликнинг шаклланиши; маърифатпарвар мутлоқ ҳокимлик. Маърифатпарвар мутлоқ ҳокимлик айниқса 1902-1918 ийларда ёрқин саҳифалариди.

Маърифатпарварлик ва мутлоқ ҳокимлик ёш афғонлар ҳукумати бошқарувининг тарихий жараёнлари учун шарт-шароитлар тайёрлаб берди. XX асрнинг 30-ийларидан бошлаб Афғон жамиятининг ривожланишига катта туртки берди. Бу таъсир Апрель инцидентигача давом этган ва Афғонистондаги хозирги воқеаларга ҳам таъсир қўрсатмоқда.

Шундай қилиб, мазкур диссертацияда Афғонистонда мутлоқ ҳокимлик ва маърифатпарверлик жисп алоқада, бир-бирига таъсир этган ва ҳамда таркиб топиши ва ривожланиши масалалари урганилган.

XIX асрнинг сунғги уч ўн йиллиги ва XX асрнинг дастлабки иккى ўн йиллиги даврида амлга оширилган узгаришлар дарҳол улкан истижалар бермаган. Бироқ, бу узгаришлар ёш Афғонлар ҳукумати бошқаруви, Нодиршоу, Мухаммад Зокершоҳ, республика ҳукумати ва Сазр инцидебидан кейинги даврда жиддий узгаришлар юз бериши учун шарт-шароитлар ҳозирлаб берди.

Мазкур диссертация республикамиз ва МДҲ мамлакатлари Шарқ институтларининг Афғон тарихи бўлимлари талабаларига, Афғонистон тарихи буйича маҳсус курслари ва Осиё ва Африка тарихи курсларида бўлим олувчиларга катта ёрдам беради.

Summary

of the thesis "Establishment and development of absolutism and enlightenment in Afghanistan in the late XIXth and at the beginning of XXth c."

Historical development of Afghanistan in the late XIXth and in the first two decades of the XX centuries took place in the conditions when the transition country from feudalism to capitalism performed. This period was full with important events for the future of Afghanistan: there was taking place the break up of old system of economic relations, was changing social structure of Afghan society and alongside with that was carrying out measures on reorganisation of state body, which passed the way from disunity to centralization, absolute monarchy to enlightened absolutism.

Birth of capitalist relations from one side and dependance of Afghanistan's foreign policy from England and extension of foreign economic relations from another side became a nutritious medium simultaneously as for forming absolutism and for birth and development of enlightenment - these two interrelated and interdepended historical phenomena. Prerequisite for development of absolutism appeared in the process of forming of Afghan centralized state at the end of 60-70. In the 80-90's the formation of absolutism is going on, which has finished at the end of XIX. The investigation of this problem in the paper gives the grounds to state that during the period of 1900-1919 the process of establishing of enlightened absolutism has been taking place. The corresponding forms of ruling were created at that time. Afghan monarch paid much attention to his "greatness", the latter being applied to the development of all branches of social life: trade, industry, army, enlightenment science etc.

The attempt of historiographical, empirical, epistemological study of problems of absolutism and development of enlightenment in Afghanistan was carried out in the thesis.

Historiographical analysis of problems of absolutism showed, that it had not been the object of special investigation yet, though to some extent or other was in the sphere of scientific interests of Soviet and foreign historians. Historical literature on problems envisaged in the paper in Afghanistan allowed to determine main trends and objectives of state foundation at the end of XIX - beginning of XX centuries. The study of historical literature showed that dialectical interconnection of two historical phenomena - of absolutism and enlightenment was missed. It is clear because they were not the object of special study. In historical literature some aspects of the problem are considered in passing such as enlightenment training of personnel of teachers. To some extent the works throw the light to the problems of Afghan enlightenment, where the questions of inner and outer trade, history of business, formation of press are studied.

Analysis of source books, which contain numerous data, allowed author to come to the following conclusions. Historical roots of enlightenment go back to the times of forming of Afghan state and are considered in social-economic shifts and requirements of creating a new state apparatus. At the primary stage of forming absolutistic ways of ruling it is traced in changes, connected with the beginning of transition to the industrial production. Then takes place monopolization of trade by the central government at the foreign market, appear first state enterprises and foremost renew state bodies. According to that in the development of bourgeoisie enlightenment the following stages are traced: establishment of centralized state, formation of absolutism, enlightened absolutism. The most vivid pages of enlightened absolutism were in the 1902-1919 years.

Enlightenment and absolutism prepared conditions for historical processes of the period of young afghani government's ruling influenced on the development of Afghan society from 30th XX c. till April Revolution and are still making influence on the events of modern Afghanistan.

So in given thesis the problems of establishment and development of absolutism and enlightenment in Afghanistan are investigated in their close interconnection and interdependence. Changes, made at the last third of XIX c. and first two decades of XX c. didn't bring much results at once. But they prepared conditions for more radical changes in the period of young afghani government's ruling, Nadirshakh, Muhammad Zahir Shah, republican government and aftersaur period.

Thesis can be of use for students Historians of Afghan department of Oriental Institutes of our republic and CIS, preparing special courses on history of Afghanistan and on courses of History of Asia and Africa.